

天下瑞安人

主办:中共瑞安市委宣传部  
承办:瑞安日报社协办:中国农业银行瑞安市支行  
浙江通力重型齿轮股份有限公司浙江省瑞安经济开发区管委会  
瑞安市经济协作办公室

# 他干的是将芯片植入大脑的活儿

## ——记生物医学工程专业博士后赵挺

■记者 林 晓

赵挺是这个时代的宠儿。

17岁保送至浙江大学。经过选拔后进入学院荣誉尖子班的“混合班”，而当年这个“混合班”就是现在的浙大竺可桢学院，这是为浙江大学优秀本科学生实施“特别培养”的荣誉学院。

这里的学生是由全国各地高中的保送生和浙江大学高分考生中的优秀学生。赵挺便在“培养为杰出人才的成长奠定坚实的基础”的摇篮里成长起来。

他提前一年从生物医学工程专业毕业，获硕士学位。紧接着去美国卡耐基梅隆大学就读，获全额奖学金，又成为该校生物医学工程的专业博士。

此后，他是美国著名医学研究机构霍华德·休斯医学研究所的博士后，并于2009年9月晋升为正式研究人员。

那么，这位时代的宠儿现在的研究工作是做什么呢？

简单地说，他干的是将芯片植入大脑的活儿。

采访中，赵挺告诉记者：“我一直喜欢做高端的科研，喜欢比较复杂的学科，生物、医学、工程都想涉及。一直想用工程学解决医学界所不能解决的难题。”



### 我是做“大脑控制”研究工作的

采访这位“时代宠儿”就在杭州的西湖边上。

记者与赵挺约好了见面的时间与地点。初次见面，赵挺完全与想象中搞高端科研的学者不相符，到给人一种邻家大男孩的印象。红色的短袖衫，运动型的裤子，还背了一个很休闲的单肩包。戴着一付金丝边的眼镜，说话和和气气的，胖胖的脸，笑起来有些含蓄，甚至让人觉得十分可爱。就是这位看起来有点可爱的大男孩赵挺，干的是将芯片植入大脑的活儿，不可小觑啊！

所谓的“脑机接口”，就是在人或动物脑与外部设备间建立的直接连接通路。20世纪90年代中期以来，从实验中获得的此类知识显著增长。在多年来动物实验的实践基

础上，应用于人体的早期植入设备被设计及制造出来，用于恢复损伤的听觉、视觉和肢体运动能力。

赵挺说，我们的这项研究，在现在和将来都是很前沿的科学。比如：它可以帮助残疾人完成不能完成的事，帕金森氏病(中风病人)的肢体可以恢复功能，对有视觉障碍与肢体障碍的人给予更多的关怀……赵挺满腔热情的讲话颇有感染力，听得记者也有些兴奋起来。他在讲述自己的工作时，总会讲这是件“很有意思的事”。

### 如何用大脑打字

“我们现在的研究课题在国际与国内都处于领先的水平。”赵挺说起他们的项目，“比如一个有肢体障碍的人不能用电脑打字。我们就研究出一种头套，戴在病患者的头上，利用他的脑电波向电脑发号施令，脑电波经过多次解读后，成为一条条能让电脑‘读懂’的信息，这样一笔一画就会出现在屏幕上。”

赵挺解释，目前肢体障碍者可以用手机拨号，控制轮椅的方向与走动已成为现实。

除了戴头套这种方法控制电脑之外，赵挺在浙江大学求是高等研究院与同事们还研究将电脑芯片、电极

插入大脑的实验。

“戴头套好像一种很远的地方传过来的信息，难免有错误或不能解读的部分。一旦打开头壳将电脑芯片或电极插入大脑后，这种信息的准确度就更加精准。”赵挺说，“我们现在在小白鼠、猴子等动物的实验上，已获得了成功。”

利用“脑机接口”技术，已经能控制小白鼠走迷宫、控制压杆等。“在我们的实验室里，这只小白鼠以前喝水是用前肢压住一个杆子喝水的。现在不用了，我们在它的头上安装了电极后，它只要想一下就能控制压杆，也就喝到水了。”

除了“小白鼠喝水”这个实验，赵挺还告诉记者，在他们的实验室里，猴子用大脑控制机械手的研究项目。

“国外在这项研究上，比我们稍进步些，他们能让猴子用机械手抓花生米吃了。”

有人预见，未来当“脑机接口”技术发展到一定程度后，不但能修复残疾人的受损功能，也能增强正常人的功能。例如深部脑刺激(DBS)技术可以用来治疗抑郁症和帕金森氏病，将来也可以用来改变正常人的一些脑功能和个性。又例如，神经芯片可以用来增强正常人的记忆等。

### 霍华德·休斯医学研究所曾是我的世外桃源

2002年，赵挺获浙江大学生物医学工程专业硕士学位，同年获美国卡耐基梅隆大学全额奖学金。2007年，获该校生物医学工程专业博士学位，同年7月成为美国著名医学研究机构霍华德·休斯医学研究所博士后，并于2009年9月晋升为正式研究人员。

霍华德·休斯医学研究所(The Howard Hughes Medical Institute, HHMI)是美国一个非营利性医学研究所。是由著名飞行员、工程师霍华德·休斯于1953年成立的。截至2009年底，它是美国规模最大的私人资金资助生物和医学研究的组织之一。

上面这条简短的获“学位”信息，或许可以让我们惊讶赵挺对学术钻研的程度。“我一直喜欢做高端的科研，喜欢比较复杂的学科，生物、医学、工程都想涉及。一直想用工程学解决医学界所不能解决的难题。”赵挺告诉记者。

“在霍华德·休斯医学研究所做博士后工作期间，我感觉研究所就是我的世外桃源。我的博士后导师是美国工程院的院士，他们对我非常照顾，研究所博士后工作结束，希望我继续在研究所工作，但我还是想着回国，让自己有更大的发展空间。”

2009年9月，赵挺晋升为霍华德·休斯医学研究所正式的研究人员。2010年9月，回到浙江大学求是高等研究院。

“2010年，我们研究院已经与浙江大学医学院附属邵逸夫医院开展过合作项目，在给中风病人做电刺激器，让手臂肌肉萎缩的病患者能得以一定程度的恢复。另外，肢体残疾人，可以用眼睛控制电脑鼠标的应用。我相信，将来我们的‘脑机接口’技术，会更多地给病人控制外部世界的能力，也会更广泛地服务于全社会。”赵挺说。

特别协办单位:中国农业银行瑞安市支行



### B 赵挺名片

赵挺，1978年出生于瑞安塘下。1995年保送浙江大学，经过选拔进入学校荣誉尖子班“混合班”(现竺可桢学院)。完成“混合班”两年学业后，就读于生物医学工程专业，于1999年提前一年毕业并被免试推荐为本专业研究生，2002年获硕士学位，同年获美国卡耐基梅隆大学全额奖学金，2007年获该校生物医学工程专业博士学位。同年7月成为美国著名医学研究机构霍华德·休斯医学研究所博士后，并于2009年9月晋升为正式研究人员。

2010年9月至今，任浙江大学求是高等研究院副研究员，并于次年获“求是青年学者”称号。目前主要从事神经工程的研究，在国际期刊和会议上发表过多篇文章，现任中国医学工程学会医学神经工程分会第一届委员会委员。